
Referat fra fællesmødet onsdag den 16. september 2020 (A, B, C, SF, Å)  

Tusind tak for meget velsmagende og flot arrangeret mad til Alternativet. 

Tak for spændende orientering og oplysning fra Rikke Fink, centerchef for vækst og bæredygtighed 

i Langeland Kommune. 

 

Dernæst spørgsmål til grupperne. 

1.Hvilke indsatser for klima, natur og eller miljø skal prioriteres højest i Langeland kommune i de 

kommende fire-fem år? 

2.Hvordan kan I selv og jeres baglande bidrage til, at Langeland bliver en grønnere kommune? 

 

Gruppe 1 - ved Rene Larsen  

Der skal meget mere fokus på at formidle de indsatser, vi allerede har gjort på Langeland – vind, 

hav og natur.  Langeland Forsyning er rigtig gode til at sortere, det skal fortælles.  

Vores kloaker er gamle og utætte og regnvand skal opsamles. Vi foreslår, at der skal mere fokus på 

udpegningen til forsyningsselskaberne ved konstituering efter næste kommunalvalg. Vi skal 

forsøge at inspirere private til at slå græs meget sjældnere, det gavner biodiversiteten. Brint skal 

undersøges og italesættes. 

Gruppe 2 - ved Bo Nissen 

Vi skal være opmærksom på, at der på grund af højere vandstand flere steder på øen er en trussel 

fra indtrængende vand – det skal holdes ude både i Hou og I Bagenkop by, og det skal ske ved 

sikring af digerne. Vi skal sikre Øhavsstien, når havet nedbryder den, må den rykkes længere ind. 

Vi skal passe på den vilde natur og det må meget gerne være i større og mere sammenhængende 

områder som nogle af dem, der allerede findes. Vand optager mere CO2. 

En kommentar til Renes gruppe: Vi skal satse på at bruge el til biler, start med de kommunale – el 

producerer vi allerede for meget af – brint har vi ikke på nuværende tidspunkt. 

Vi foreslår at der afholdes informationsmøder f.eks. i indre by for alle interesserede, der gerne vil 

blive gode til at sortere deres affald rigtigt – ikke alle har det fulde overblik lige nu. 

Gruppe 3 - ved Agnete Fog  

Vi skal særlig have fokus på at lære at sortere plast. 

Der er flere vådområder der kan udvides ved at nedtage diger – Lindelse nor og Bogøvej samt 

Løkkeby. 



Vigtigt at der bliver arbejdet med psykologien i forhold til det at få en større skovrejsning – det 

skal fortælles og sættes ind i en større sammenhæng – og så skal det nok ikke hastes igennem. 

 

Gruppe 4 - ved Winnie Kielstrup Hansen 

Vi skal have etableret nogle bæredygtige boligbebyggelser – gerne sammen med Boligselskabet. 

Der skal etableres affaldssortering i/ved alle offentlige bygninger så hurtigt som muligt – 

kommunen skal gå foran. 

Der skal meget mere information og skiltning omkring den vigtige betydning af vilde blomster - det 

være sig i den kommende have ved rådhuset, men også andre steder -skiltning: Vild med vilde 

blomster. Og så skal vi være bedre til at fortælle hinanden, at man ikke behøver slå græsset uden 

for sin egen matrikel – det kan være med vilje, at naboen lader græsset og de vilde blomster gro. 

Alle burde så vilde blomster 

Gruppe 5 - Carsten Friager 

Spar på CO2 udslippet fra de kommunale bygninger. Kommunen kan rådgive private i forhold til at 

udskifte de gamle oliefyr og foretage energirenovering. Private skal orienteres om hvordan man 

bedre udnytter sin have – med vilde blomster. 

Der skal etableres flere skove – det mindsker CO2 udslip, og der skal satses på grøn vækst. 

Der skal gøres en indsats imod madspild både på institutionerne og i de private hjem -- oplysning 

om planlægning af ugens måltider og bedre indkøbsvaner. 

 

Der kom flere gode ideer fra grupperne, men det var ikke helt nemt at høre fordi der var stor 

interesse for en debat under fremlæggelserne – beklager hvis jeg ikke har fanget det hele. 

 

Endelig fik Tonni Hansen ordet for et samlende indlæg  

Han konkluderede, at der var rigtig mange gode tiltag i kommunen lige nu. Der kunne godt 

formidles yderligere om det grønne. Han havde selv en vision om at der skulle etableres ”grønne 

færger” på Spodsbjerg – Tårs. (Vi har jo strømmen til det).  

Tilslut nævnte Tonni at der ville komme en skattenedsættelse – og at det ville være de laveste 

indkomster, der ville få mest ud af en lavere kommuneskat. 

 

Referent Anne Mette Wandsøe  


